



政府總部  
民政事務局

香港添馬添美道二號  
政府總部西翼十二樓

GOVERNMENT SECRETARIAT  
HOME AFFAIRS BUREAU

12TH FLOOR, WEST WING,  
CENTRAL GOVERNMENT OFFICES,  
2 TIM MEI AVENUE,  
TAMAR,  
HONG KONG.

本函檔號 Our Ref: HAB/R&S 4035/1/3  
來函檔號 Your Ref: CB2/PL/HA

電話號碼 Tel. No.: 3509 8062  
傳真號碼 Fax No.: 2519 7404

香港中區  
立法會道 1 號  
立法會綜合大樓  
立法會民政事務委員會秘書  
麥麗嫻女士

麥女士：

### 民政事務委員會 2019 年 5 月 27 日會議通過的議案

在2019年5月27日舉行的民政事務委員會（委員會）會議上，委員就議程項目V「推動香港體育發展」通過兩項議案。政府的回應現載述如下：

#### 區諾軒議員的議案

2. 政府一直支持香港體育發展，致力推動體育普及化、精英化和盛事化。我們已於2019年5月27日透過立法會CB(2)1500/18-19(05)號文件向委員會詳細闡述政府各項相關措施。為推動體育發展，政府自2017年至今已撥出600億元的新資源，包括319億元發展啟德體育園項目、200億元在18區興建多個康體設施，以及約80億元支持精英運動和社區體育發展<sup>1</sup>。此外，政府亦不斷增加支持體育發展方面的經常性開支，2019-20年度的預算開支為58億元<sup>2</sup>，較2018-19年度的50億元增加約16%。我們會向體育總會提供額外資助，以進一步推動香港的體育發展。我

<sup>1</sup> 有關項目包括向精英運動員發展基金注資60億元、向藝術及體育發展基金（體育部分）注資10億元、撥款5億元推行體育盛事配對資助計劃、向香港運動員基金注資2.5億元、撥款1.3億元推行隊際項目五年發展計劃、撥款1億元推行地區體育活動資助計劃、向體育總會增撥約1億元和投放約1億元發展殘疾體育項目。

<sup>2</sup> 有關數字包括民政事務局（總目53）和康文署（總目95）的開支，以及透過精英運動員發展基金、戴麟趾爵士康樂基金的主要基金及其成分基金（包括藝術及體育發展基金（體育部分）和香港運動員基金）提供的資助。用於普及化、精英化和盛事化的開支分別為約48.2億元、約7.7億元和約2億元。

們正全面檢討體育資助計劃，以制訂措施進一步優化整體機制以及加強體育總會的管治。檢討工作預計於2019年底完成。

3. 另外，政府致力增加不同類型的體育設施。2017年1月的《施政報告》宣佈開展「體育及康樂設施五年計劃」(五年計劃)，以期在2022年前展開26個項目，涉及200億元，以增加和改善地區康體設施，並為15個體育及康樂設施項目進行技術可行性研究，為日後開展工程做準備。這些項目涵蓋全港18區，包括12個由兩個前市政局延續下來的項目。五年計劃的項目載於附件。在過去兩個立法年度，已有10個項目獲立法會財務委員會(財委會)批准相關工程的撥款申請，共涉及約46億元，有關的施工前期工序／工程已展開。五年計劃下已獲財委會批准撥款的項目如下：

項目名稱	預計完工年份
北區第47及48區休憩用地	2020
香港兒童醫院旁的海濱長廊	2020
大埔第6區休憩用地	2020
重建元朗大球場－施工前期工序	施工前期工序：2021
啟德大道公園	2021
新蒲崗四美街休憩用地	2021
海濱道公園及其鄰近範圍改善工程	2021
改建黃大仙摩士公園游泳池，以提供暖水泳池	2022
天水圍第107區游泳池場館及休憩用地	2022
啟德車站廣場	2022

4. 我們已就「擴建九龍城區海心公園」以及「改善觀塘臨華街遊樂場及其鄰近範圍」項目諮詢相關的立法會事務委員會的意見，並獲支持向財委會申請撥款，兩個工程的預算費用合共為約4.4億元。由於上述兩個工程項目未能趕及在2018-19年度立法會會期內獲得討論，我們將於2019-20年度立法會會期爭取盡快把項目提交財委會申請撥款。我們會繼續為五年計劃下其他的項目進行準備工作，並陸續向財委會提交其他項目的撥款申請。

5. 在推動本地足球發展方面，我們一直資助香港足球總會(足總)照顧不同年齡組別的足球發展需要，培育具天分的本地足球員，以及提升本港足球運動的水平。我們於2011-12年度至2013-14年度每年預留2,000萬元供足總落實鳳凰計劃，以及於2015-16至2019-20年度每年預留2,500萬元供足總落實五年策略計劃，加強足總在行政和技術方面推動香港足球發展的能力。

6. 為增加足球訓練場地，足總在民政事務局的支持下，向環境保護署租用已修復的將軍澳第一期堆填區內的一幅超過12公頃的土地，用作發展足球訓練中心。在香港賽馬會慈善信託基金贊助下，足總在該處興建三個天然草和三個仿真草十一人足球場、一個硬地五人足球場及相關配套設施，供香港隊進行訓練之餘，亦可讓足總推行各項發展計劃及社區足球活動。足球訓練中心已於2018年8月開放予香港隊和球會使用，並於2019年3月開放予公眾使用。

7. 當委員會於其會議上邀請公眾人士就香港足球發展提出意見時，我們樂意出席及聽取各界人士的意見。

### 陸頌雄議員的議案

8. 就委員提到的贊助體育項目事宜，如有商業實體透過贊助某體育總會以宣傳本身的業務，有關贊助額可視為市場推廣開支，並可用作申請扣減稅項。近年有體育界人士曾建議政府提供新的稅務優惠，例如將贊助體育項目的款額作雙倍扣稅，以鼓勵商業機構贊助體育項目。在全盤考慮後（包括為某一個政策引入的特別扣稅安排對其他公益事業的影響），政府決定不會為贊助本地體育項目的私人企業推出新的稅務優惠。

9. 為了優化現有「M」品牌計劃，政府於2018-19年度《財政預算案》中宣布撥款5億元以推行體育盛事配對資助計劃，加強「M」品牌計劃下的配對撥款，鼓勵商界和私人企業提高贊助款額，支持體育總會舉辦更多及更高水平的大型體育活動。

民政事務局局长

（梁俊彥



代行)

2019年7月18日

## 體育及康樂設施五年計劃

### 26 個在五年計劃下展開的項目

#### 已獲立法會批准撥款的項目

1. 啟德大道公園
2. 改善觀塘海濱道公園及其鄰近範圍
3. 新蒲崗四美街休憩用地(第一期)
4. 大埔第 6 區休憩用地\*
5. 北區第 47 及 48 區休憩用地\*
6. 改建黃大仙摩士公園游泳池，以提供暖水泳池
7. 重建元朗大球場[施工前期工序]
8. 啟德車站廣場
9. 天水圍第 107 區游泳池場館及休憩用地
10. 香港兒童醫院旁的海濱長廊

#### 規劃中項目

11. 擴建九龍城區海心公園
12. 改善觀塘臨華街遊樂場及其鄰近範圍
13. 改建南區包玉剛游泳池，以提供暖水泳池
14. 大角咀海輝道休憩用地
15. 紅磡海濱休憩用地
16. 屯門第 6 區休憩用地
17. 重建九龍仔游泳池，以提供暖水泳池
18. 屯門第 16 區運動場及休憩用地
19. 葵涌公園
20. 大角咀海帆道休憩用地
21. 屯門第 27 區休憩用地\*
22. 將軍澳第 66 及 68 區市鎮公園
23. 重建元朗東頭工業區遊樂場
24. 馬鞍山第 103 區體育館\*
25. 大埔第 33 區足球暨欖球場\*
26. 屯門第 17 區休憩用地\*

## 15 個展開技術可行性研究的項目

1. 大埔第 31 區下坑村遊樂場\*
2. 改善荃灣海濱公園及荃灣公園
3. 中西區東邊街北的海濱長廊
4. 重建香港仔運動場
5. 重建香港大球場
6. 愛秩序灣體育館及休憩用地
7. 西貢體育館及市鎮廣場\*
8. 錦田八鄉體育館\*
9. 荔枝角體育館\*
10. 大埔第 6 區體育館\*
11. 元朗第 12 區體育館\*
12. 東涌第 39 區體育館
13. 白石體育園
14. 宋皇臺公園
15. 將軍澳第 77 區水上活動中心

\* 兩個前市政局延續下來的工程項目